

“LABOR ORIENTADORA”

La Universidad Industrial

Es propósito del Gobierno, crear en Madrid una Universidad industrial. Crear la «Universidad del trabajo» que en la mayor parte de las grandes ciudades cultas, se halla organizada, con fines educativos para los obreros.

Recordamos con extraordinario placer, nuestra visita a la «Universidad del trabajo» que funciona en Barcelona. Con no menos simpatía viene también a nuestra mente el recuerdo de una visita que hacíamos el año pasado, a la «Universidad del trabajo» de Charleroi.

Hay que crear un ambiente de cultura para los obreros, que los haga más humanos, y los capacite para el trabajo.

La Universidad industrial es un mundo espiritual, donde los hombres que han de ganarse el pan de cada día, con el duro trabajo, encuentren los medios técnicos y el material necesario, que les proporcione una cultura profesional, necesaria en la vida moderna, en todos los oficios.

Por ello, al leer que va a crearse en Madrid, una «Universidad del trabajo» no podemos por menos en sentir estímulos optimistas, los que, día tras día, ciframos en la cultura, la salvación de España.

El día que tengamos en Madrid una Universidad industrial bien organizada, será sin duda, el motivo de atracción para todos esos estudiantes americanos que hoy vienen a Europa, hacer sus estudios, en las Escuelas industriales de Suiza, Francia y Alemania.

En España hallarán el calor y la cordialidad de madre amorosa, que acogerá con íntima alegría, a los hijos de aquellas tierras jóvenes de América. Hallarán también en España, los estudiantes americanos, la facilidad de su idioma materno, fuerza poderosa, superior a todos los atractivos de otros países europeos.

Recordamos con dolor que hemos visto en más de una ocasión, muchos estudiantes americanos en Universidades de Alemania y de otros países del centro de Europa, y todos se lamentaban de la falta de estímulos básicos que los atrajera hacia la Madre España.

Con la creación de la Universidad industrial en Madrid, no solamente se alcanzarán una superioridad en el perfeccionamiento obrero en la capital de España, sino que servirá también como medio político intelectual, para atraer hacia Madrid, los estudiantes de Sud-América que vienen a Europa a perfeccionar sus estudios.

La vida moderna exige cada día más preparación para el trabajo. Hay que poner a los obreros en condiciones de que eleven su capacidad espiritual y profesional, y por medio de la cultura es como lograremos enriquecer a España, porque los valores espirituales estuvieron siempre por encima de todos los materialismos.

PIO CID

UN CUENTO

Amistad sin raíces

Tarde de primavera tibia y dorada como la cara de una mujer bonita. Ha pasado el invierno y en este comienzo de la nueva estación, cuando los ojos de las mujeres son más brillantes y el aire huele a violetas, mi amigo y yo, sentados en un banco del Retiro junto a la Rosalera oímos el desperezo de las hojas de los árboles que pugnan por salir de sus yemas al ser besadas por el sol que las llama.

Son las cinco y media, y por delante de nosotros pasan varias modistillas graciosas y alegres que con sus melenitas y sus boquitas frescas, que son una invitación al beso, dejan tras de sí un fino perfume a rosa y a nardo. Después, unas cuantas parejas de enamorados en busca de un rincón solitario en donde arrullarse.

Estaba observando todo esto cuando veo a mi amigo triste, pensativo. A un gesto mío me impone silencio y me dice:

—¿Has creído alguna vez en la amistad?

—Hombre, sí; he creído y sigo creyendo que hay buenos amigos.

Pero, ¿a qué viene ahora esto?

—Este es, precisamente, el objeto de mi tristeza. Yo también era de los que creían en la amistad, pero... Escúchame:

«Tenía yo unos amigos con los cuales conviví por espacio de dos años en afectuosas y francas relaciones; io que era de uno, era de todos; estábamos, como vulgarmente se dice, a partir un piñón. Un día hube de marcharme, y uno de ellos, el que por su edad y su autoridad sobre mí le había guardado más consideraciones, se enemistó conmigo por haberle reclamado algo que me adeudaba. Este señor, en el celmo de su poca delicadeza, fué sembrando cizaña entre los demás amigos con los cuales me había siempre llevado bien por afinidad de ideas, carácter y edad. Y estos amigos, sin pararse a considerar que no soy capaz de las indignidades que se me atribuyen, me abandonan y hacen causa común con mi difamador.

—Comprendes ahora por qué dudo de esta palabra, en la que siempre he creído y que ahora se me antoja huera y sin sentido?... Por qué la amistad es esto: abnegación, desinterés, sacrificio... es darse al amigo, carecer de secretos; pero no desafecto, cálculo, egoísmo. La amistad que se derrumba al primer chisme de mujerzuela, no es amistad; es un simple conocimiento saturado de odios adormecidos.

¿Tú crees que si éstos antes de juzgarme hubiesen pensado un poco, me hubieran calumniado como el otro que, en su indignación, no vacila en levantarme falsos testimonios cuando estando lejos no puedo defenderme? No, amigo, no; su ligereza en juzgarme me demuestra que su amistad, esa amistad de que tanto blasonaban, no existía, no había echado raíces, y, en fin, que sus protestas de afecto eran pura literatura pueblerina.

—Yo creo, le dije después de un rato de silencio,—que estás todos equivocados: tú, al creer los perfectos: ellos, al considerarte pecador. Además, me has dicho que tus amigos son varios y a este propósito dice Cajal: «uno o dos amigos los tiene cualquiera; cuatro o seis, pocas personas: una docena, nadie.

—Pero... —No me interrumpas y escucha los consejos de un sabio, que vienen aquí como de molde.

«La amistad, dice más abajo, sentimiento mucho más profundo que el amor, fatigase pronto: vive de confidencias, favores mutuos, de gustos comunes o complementarios, del hábito de verse etc., y se prolonga hasta la interpretación de un interés profesional o económico». Y por fin, termina el iustre sabio, cuando a cambio de sincera amistad recibas cruel decepción [nada de reproches! Consuélate diciendo: «Huélgome de que te hayas desembozado y dejado clasificar. Desde hoy quedo libre de sorpresas: al fin te he conocido.

—Pero... —No me interrumpas y escucha los consejos de un sabio, que vienen aquí como de molde.

«La amistad, dice más abajo, sentimiento mucho más profundo que el amor, fatigase pronto: vive de confidencias, favores mutuos, de gustos comunes o complementarios, del hábito de verse etc., y se prolonga hasta la interpretación de un interés profesional o económico». Y por fin, termina el iustre sabio, cuando a cambio de sincera amistad recibas cruel decepción [nada de reproches! Consuélate diciendo: «Huélgome de que te hayas desembozado y dejado clasificar. Desde hoy quedo libre de sorpresas: al fin te he conocido.

—Pero... —No me interrumpas y escucha los consejos de un sabio, que vienen aquí como de molde.

«La amistad, dice más abajo, sentimiento mucho más profundo que el amor, fatigase pronto: vive de confidencias, favores mutuos, de gustos comunes o complementarios, del hábito de verse etc., y se prolonga hasta la interpretación de un interés profesional o económico». Y por fin, termina el iustre sabio, cuando a cambio de sincera amistad recibas cruel decepción [nada de reproches! Consuélate diciendo: «Huélgome de que te hayas desembozado y dejado clasificar. Desde hoy quedo libre de sorpresas: al fin te he conocido.

—Pero... —No me interrumpas y escucha los consejos de un sabio, que vienen aquí como de molde.

«La amistad, dice más abajo, sentimiento mucho más profundo que el amor, fatigase pronto: vive de confidencias, favores mutuos, de gustos comunes o complementarios, del hábito de verse etc., y se prolonga hasta la interpretación de un interés profesional o económico». Y por fin, termina el iustre sabio, cuando a cambio de sincera amistad recibas cruel decepción [nada de reproches! Consuélate diciendo: «Huélgome de que te hayas desembozado y dejado clasificar. Desde hoy quedo libre de sorpresas: al fin te he conocido.

MIGUEL FERRER

De todas partes

Un reloj de Maria Antonieta

Entre los muchos interesantes tesoros históricos existentes en Versalles se encuentra uno muy curioso: un reloj con música que perteneció a la reina Maria Antonieta, y ha sido ahora encontrado entre una porción de objetos olvidados.

El conde de Beauchamp ha tomado cartas en el asunto enviándolo al famoso relojero Lewy, de París descendiente del que primitivamente fabricó el mecanismo del histórico reloj.

Monsieur de Nolhac, el intendente del palacio de Versalles, tendrá ahora el placer de oír a este tesoro artístico dar las horas, y a la vez tocar melodías de Gluck y Rameau, ya casi olvidadas, pero que estaba muy de moda a fines del XVIII.

El reloj volverá a ser colocado en uno de los aposentos que en su vida ocupó la malograda soberana.

BANCO HISPANO DE EDIFICACION MADRID

Concesión de PRESTAMOS, y ANTICIPOS para la adquisición de FINCAS: = = = = = Informará el Agente del mismo en NEGUILLAS (Soria)

La muerte de don Nicolás

A las ocho y tres minutos de la noche—daba la repetición el reloj de la plaza—murió el pobre funcionario de la Delegación de Hacienda, don Nicolás García Hernández.

Puntual y exacta su vida, fué también puntual y exacta su muerte: ocho y tres minutos. Los tres minutos que a lo sumo retardaba su entrada en la oficina, o los tres minutos que retrasaba por algo extraordinario su idéntico recorrido diario.

No había en la alcoba mortuoria—una alcoba vieja, empapelada, con perchas donde colgaban muchas ropas en desorden—en el instante supremo de abandonar don Nicolás el mundo de los vivos, más que su pariente lejano, don Ezequiel García, a quien la familia llamaba «tío».

D Ezequiel no se inmutó ante el fatal desenlace. Esperaba de un momento a otro la muerte de su deudo. Y llegó ésta tan insensible, tan vulgar, que no observó en el rostro de don Nicolás ni una mueca de rebeldía, ni un gesto de placer, ni aun de serenidad siquiera. «¡Igual que en vida!» Ha muerto como un santo, como un pajarito. Muerte feliz—pensó don Ezequiel.

Más le impresionaba dar la noticia a la familia; pero hizo un poderoso esfuerzo y entró en el comedor diciendo estas solemnes palabras: —«Desde este momento vuestro padre soy yo».

Aquello fué un mar de lágrimas, de lamentaciones, de voces. La viuda comenzó las exclamaciones: ¡Ay mi pobre Nicolásito, ay mi pobre Nicolásito!

Y las tres niñas—la menor de treinta y dos años—continuaban: ¡Ay Dios mío, Dios mío, Dios mío!

Y la viuda: ¡Ay mi pobre Nicolásito!

Y las niñas: ¡Ay Dios mío!

D. Ezequiel se conmovió ante aquella escena patética. Seguramente si aquel dolor hubiese sido callado y resignado, no se le habrían arrasado los ojos de lágrimas. Pero le impusie-

ron los gestos y las voces de la pobre viuda y de las infelices huérfanas, y repetí para consolarlas:

«¡Ha muerto como un santo, como un pajarito!»

Y la viuda. Ay mi pobre Nicolásito.

Y las hijas: Ay Dios mío, Dios mío. Cuando hubo pasado un rato que dieron rendidas y únicamente a la llegada de los amigos que se apresuraron a dar el pésame, recobraban nuevas fuerzas y repetían los mismos lamentos.

Entre tanto la noticia había cundido rápida por la ciudad. La campana del Salvador comenzó a tocar a muerto.

—¿Quién ha muerto? se preguntaban unos a otros.

D. Nicolás. —¡Pobre hombre. Era un santo. —No sé como ha podido resistir tanto tiempo la enfermedad—deía alguno.

Una vieja que cruzaba la Plaza de Herreradores hizo la señal de la cruz cuando oyó la campana de la iglesia.

—«¡Dios le haya perdonado!»

Al día siguiente fué el entierro de D. Nicolás. A hombros llevaron el féretro hasta el Camposanto Tres curas enlutados, el sacristán con sobrepelliz y un centio numeroso.

Muchos se acercaron a contemplar el cadáver, cuando el oficiante echó la cal.

¡Pobre D. Nicolás! Ha muerto como un santo! ¡Parece que está durmiendo!—decían.

Y se oyó un golpe de ataud en tierra cuando el reloj de la plaza repetía—precisamente—las cuatro horas de aquella tarde horrible.

ARGEL LACALLE.

Se hacen Toda clase de escrituras y copias a mano o a máquina, a precios económicos Encargos a Eliseo Hernández, en esta Imprenta.

NOTA DEL DIA

La Ciudad Universitaria.

El Rey quiere que se solemnizen cuantos homenajes habrían de ofrecérsese con motivo de sus bodas de plata con el trono, en intensificar y dar vida al magno proyecto de la creación de la Universidad en el terreno de los altos de la Moncloa. Tiene con esta iniciativa una amplia misión del porvenir porque la vida de los pueblos será hechura de la actuación de sus hombres de ciencia o no será nada.

Cuando se menosprecia la vida intelectual y algunos comentaristas de baja estofa afirman que en el foot ball, en la gimnasia, en el boxeo está el porvenir de los pueblos, sentimos el escalofrío de la incomprensión, porque necio será el que no advierta los saludables efectos de la educación física, pero de su conveniencia a la absorción de la actividad del hombre en ejercicios corporales hay un profundo abismo.

Precisamente en estos días se ha dicho y con acierto indiscutible que los maestros de escuela empiezan a cursar estudios universitarios después de haber terminado su carrera en las Norales y de hecho existen muchos que a su titulación profesional, unen la de abogado o licenciados en ciencias o letras, amén de los cursillos de perfeccionamiento e los que se facilitan como cimientos que faciliten así a el Magisterio.

Y es que la vida intelectual toma rumbos de una plausible amplitud en España. Se estudia más, se trabaja más, se aprende más, se vincula uno más fácilmente a las sugerencias del espíritu que a los atractivos de un estético material que si recuerda algo a los bellos tiempos de Grecia, tiene el aire más señorial y aristocrático de poner todo esfuerzo al servicio de la actividad inteligente y creadora.

Y como esto se ve no solo en España sino desde el extranjero, fácilmente podemos explicarnos por qué nuestro crédito y nuestro nombre conquistó mayores simpatías en el orden internacional.

JUAN DE ALFARACHE

De Muriel de la Fuente.

UN DIA GRANDE

Lo fué sin duda para la simpática villa de Muriel el próximo pasado jueves.

Con inusitada solemnidad para este pueblo se celebró la educativa y provechosa «fiesta del árbol», que llenó de gratas impresiones y recuerdos durables a cuantos tuvimos la dicha de asociarnos a la fiesta doblemente bella e inocente, por serlo «de la naturaleza y del niño.

Santificada ya la mañana con el augusto sacrificio de la misa a la que asistieron todos los niños de la escuela presididos por el señor maestro, y casi todo el vecindario, procedióse por la tarde a la plantación de árboles, previa la bendición de los mismos.

Bello y emocionante era el espectáculo que ofrecían los niños al dirigirse al lugar de la plantación tremolando cada uno su banderita de colores y destacándose sobre todos la bandera roja y gualda emblema de la Patria: de nuestra querida España, que ondeaba orgullosa a las caricias del viento a los acentos de las voces infantiles que entonaban, ora cantos al árbol, ora a la bandera, ora a la Patria.

Después de encarecer brevemente el señor alcalde de la localidad don José Boillos, la importancia de la fiesta que se celebraba, el culto maestro don Carlos Soria Ransanz pronunció un sencillo y elocuente discurso hablando de la utilidad que el árbol reporta y extendiéndose en aplicaciones prácticas hizo ver al vecindario la riqueza inmensa que con el pinar posee, gracias a los diversos productos que la industria obtiene de la resina y con lo cual se construirán en breve en esta villa hermosa escuela nueva, casa del maestro, secretaria y sala de Ayuntamiento que de otro modo hubiera sido imposible costearlas.

A continuación recitaron poesías y discursos relativos al árbol los niños Estanislao Gonzalo Aventino Antón, Crisanto Pérez, Severiano, Sanz, Margarita Lafuente, Cesáreo Mateo, Vicenta López, Guillermina y Abundia Soria, Lucía Pérez, Matilde y Caamen Delgado, Aurora Sancho, y Mercedes Andrés, quedando todos muy bien a pesar de su ninguna práctica en estas cosas, hasta la parvulilla de 5 años Isidra Delgado, que recitó unos versos al pino del insigne Blanco Belmonte.

Finalmente romó la palabra el apreciado y muy digno cura ecónomo don Salvador del Alamo, quien después de felicitar y dirigir frases muy laudatorias al maestro y los niños por su feliz acierto en el programa de la fiesta habló del deber y la necesidad de proteger y amar al niño recién nacido, extendiéndose en demostrar los beneficios que reporta el arbolado.

Todos recibieron numerosos y merecidos aplausos.

Durante la fiesta, los niños cantaron un «Himno a la fiesta del árbol», por Solana el «Cantemos a Ceres» letra de Marianelo y un himno a la bandera española.

Terminada la fiesta el Ayuntamiento obsequió con dulces a los niños y con un refresco a todos los asistentes.

UN AMIGO DEL ARBOL.

BUENA SUERTE

A Marquez y a Lalandá les toca el segundo premio de la lotería

MADRID.—A los diestros Antonio Marquez y Marcial Lalandá les ha correspondido el segundo premio del sorteo de la lotería nacional celebrado hoy. Entre los dos se jugaban tres series, habiéndoles correspondido, por lo tanto 35.000 duros a cada uno.

Nuestros cronistas.

La mala fama

Allá por los días del desastre, más olvidados que lejanos, se habló mucho de nuestra leyenda áurea y nuestra leyenda negra, y aún hubo quien se metió a averiguar cuál podía haber sido más dañosa, si la primera desvaneciéndose y dándonos desmedida idea de nuestro poder y virtudes, o la segunda infamándonos y deprimiéndonos a los ojos del mundo. Aquel examen de leyendas tuvo la breve vida que suelen tener los troyes de actualidad. Pero ahora vuelve la leyenda negra.

Se ha hablado bastante, todo lo que permita el estado excepcional en que nos halláramos, de cierto manifiesto firmado por Anatolio France, Haeckel, Mættelink, otras notabilidades europeas y algunos publicistas que no llegan a notabilidades, protestando de la guerra de Melilla y de la represión en Barcelona. Este documento ha circulado poco por España y yo tengo mis dudas sobre si una hoja suscrita por esas y otras firmas que ha llegado a mis manos, será el manifiesto original o a algún apéndice o segunda parte de él. Dicha hoja está escrita en el estilo pedestre y declamatorio que tan frecuente es en los documentos de la bohemia revolucionaria internacional. Es seguro que las plumas de oro de France, y Mættelink, no tienen la menor responsabilidad en la literatura de este escrito, aunque sus firmas, puestas al pie, acepten la responsabilidad ideal y moral del documento.

Por la afición extremada que suele haber en las disputas públicas a los argumentos «ad hominem», a reducir las controversias a una cuestión de casualidad personal, el debate sobre dicho documento, más conocido en su intención que en su texto, se ha convertido en un debate sobre los méritos literarios y científicos de France, Mættelink, Mæckel, etc. Mi punto de vista es otro. Yo no niego cómo he de negarlo?, que Anatolio France y Mættelink sean dos grandes figuras literarias contemporáneas, el uno el primer prosista francés a la hora actual, moderno Voltaire con un siglo más de cultura, de arte y de escepticismo; el otro uno de los renovadores del teatro, que ha llevado a él la poesía de lo inconsciente y el escalofrío del misterio. Tampoco regateo a Haeckel su renombre científico, ni siquiera a

otros firmantes de menos campanillas como el historiador Seignobos, el antropólogo Sergi y el sociólogo Guillermo de Greef, lo que representan en la cultura moderna. Pero con eso y todo, no creo que se pueda ver en ese manifiesto, sin abusar desafortunadamente de la hipérbolo, el sentir de la intelectualidad europea. En la intelectualidad europea hay más, hay muchos más nombres que hasta ahora no se han pronunciado. En este manifiesto, lo que vemos es un pequeño grupo de pensadores y literatos afiliados todos a las escuelas de la izquierda u orientados intelectual y sentimentalmente hacia ellas, y que visiblemente discurren guiados por esta corriente de sentimientos e ideas, lo cual quebranta gravemente la autoridad de su protesta, que no sale del campo neutral del arte y de las ciencias, si no de uno de los bandos en que se divide el pensamiento político y social moderno.

Con todo, alguna importancia se debe conceder a este escrito que aunque haya circulado poco por España, habrá corrido profusamente por Europa, difundido por la prensa socialista y anarquista y por muchos otros órganos radicales. Esa importancia nace de la mala fama que tenemos, debida a un concurso de circunstancias históricas que nos han rodeado de una sinistra aureola de pueblo fanático y sanguinario.

España, campeón del catolicismo en su lucha contra la Reforma, ha padecido las consecuencias intelectuales de esa contienda y de su desenlace. En el terreno religioso eclesiástico no se puede decir que el protestantismo haya resultado vencedor. Ninguna de las nuevas Iglesias, pronto disgregadas en infinitas sectas, ha logrado acercarse a la importancia universal de la Romana; pero en el terreno secular ha vencido todo lo que el protestantismo representaba o llevaba en germen. España, blanco de los odios de los historiadores y libelistas literarios, representa aún para muchos la causa vencida, es decir, el sistema político y social que oponía el catolicismo a la reforma en los siglos XVI y XVII. De ahí vienen en gran parte, la malquerencia y la prevención con que se nos mira, al través de un anacronismo de tres siglos, creyéndonos aún, en espíritu al menos, en los días del

Santo Oficio y de las guerras religiosas de los Países Bajos y Alemania.

A los españoles que sabemos perfectamente en qué siglo estamos, aunque quizás sepamos menos del sentimiento que aquel pasado ha dejado en nuestro carácter, nos irrita justamente esa mala fama, esa leyenda inquisitorial. Pero sin perjuicio de refutarla con todas las razones históricas y literarias que tengamos a mano y sirvan para el caso, alguna vez debemos pararnos a meditar sobre ella y hacer examen de conciencia. La mala fama, por injusta que fuere, es un hecho de eficacia espiritual, que más que con razones hay que combatir con hechos, porque es de naturaleza de la fama, nutrirse de hechos, mal o bien vistos y entendidos, y no de dialéctica. Tengamos todos presente la delicada posición en que nuestra mala fama histórica nos coloca, y tratemos de irnos fabricando otra nueva, que nos sea más provechosa.

ANDRENIO.

SIGUENZA Y PRIMAVERA

A José María de Cossío.

Apunta la primavera por este contorno pardo. El sol peina más gallardo el oro de su bandera. Descienden por la ladera de estos cerros iracundos los arcos vagabundos de la floresta serrana. Es la primera mañana que alienta brotes fecundos.

La tierra, esta pobre arcilla agonizante de hielos, se mira en los claros cielos estrellados de Castilla. Esta tierra que se humilla bajo el sayo del invierno, recobra semblante tierno, luz alegre, brisas, alas regocijo y colegialas en el paisaje moderno.

Hoy se yergue codicioso el agro que estaba enfermo. Nutre la vida del yermo, el sol todopoderoso. El río va más dichoso por la tierra de secano y en el predio castellano deja elegidos raudales para que nazcan rosales a los pies del hortelano.

La mocita labradora tanto como el sol madurga y al mismo sol le subyuga aunque le anula la aurora. La mocita, el sol, la hora pura del amanecer han comenzado a tejer hilos veraces de un sueño mío que no tiene dueño y lo quisiera tener.

BERNABÉ HERRERO.

La fiesta del árbol

TREVAGO

El día 25, correspondiendo a la atención de mi querido compañero Víctor Vinuesa, que honró con su asistencia y cooperación el día de la de este pueblo y por invitación del mismo acudí en justa reciprocidad a Trévago en donde se celebró después de la solemne misa y bendición de las plantas por el venerable sacerdote don Fernando Abod, a la que asistió el vecindario en pleno y niños con su maestro tremolando la Insignia Patria y coreándola con el himno de don Siniesio Delgado que cantaron admirablemente en marcha militar.

Se plantaron 70 chopos en un amero prado que hay junto al juego de pelota ayudados los niños por los mayores y autoridades que asistieron.

Dos hermosas notas observé en tan simpático pueblo. La envidiable maestría de mi querido amigo en la dirección de su grey infantil, lo bien que cantaron el árbol (himno del) junto con su elocuencia al hablar del caso oportuno y la corrección con que procedió el mucho personal que invadió el local escuela al pronunciarse los discursos que inauguró el señor Alcalde con oportunas palabras.

Al final de la parte lírica las autoridades abseguiraron a los niños con dulces y a los mayores con pastas y licores.

¡Cómo satisface a los mentores de infantiles actos como éste.

M. O.

Tres Chistes

Entre amigos

—¿Qué haces que no vas a ninguna parte, ni a las corridas de toros, tu que eres tan aficionado?

—Que quieres guico, en casándose y teniendo mujer propia, hay que abandonarlo todo. ¡Hasta las corridas!

Los nombres de las modas

Una señora entra en una tienda de sombreros y dice:

—Enséñeme usted unos sombreros de última moda.

—Si señora; de «Viuda alegre».

—No señor; de casada triste.

Pregunta y respuesta.

—¿Por qué todos los carteros llevan en la gorra una carta con dos alas?

—Para recordar al Gobierno que la correspondencia debiera llegar con más velocidad a su destino.

RADIO SATURNO

Modelo 1927 Hectodino 3

Receptor 3 lámparas

Garantizamos la audición de Estaciones Europeas y Españolas en altavoz. Referencias a satisfacción

PRESUPUESTO ECONOMICO

Aparato y accesorios todo comprendido con altavoz y cascos: sobre Barcelona.—Pesetas 372,60

Venta de material y accesorios a precio sin competencia.

Para pedidos a su Agente Comercial Exclusivo para Soria y su provincia JOSE VICEN VILA Apartado 24

SORIA

Una fiesta solemne en Los Llamosos

INAUGURACION DE UNA ESCUELA Y UN CAMINO

(De nuestro cronista especial Sr. Barreira)

Amablemente invitados por el señor Presidente de la Excelentísima Diputación provincial nos reunimos ayer en la misma con objeto de asistir a la inauguración del primer camino vecinal que la Diputación construye, así como también del edificio destinado a Escuela en el vecino pueblo de Los Llamosos. Después de ser amablemente obsequiados con una taza de café y cigarros, salimos con dirección al pueblo en varios automóviles. Las Autoridades e invitados siguientes: Excmo. señor Gobernador civil, D. Generoso Martín Toledano; Presidente accidental de la Diputación, señor Arjona; Secretario de la misma señor Cacho; diputados provinciales, señores Gómez Robledo, de Miguel y Chico; Inspector Jefe de 1.ª enseñanza señor Manrique; Delegado gubernativo, señor Muñoz; Ingeniero Jefe de Obras Públicas, señor Escosura y el Ingeniero señor Mutuberría; Comisario de Policía señor Aparicio; Ingeniero de la Diputación y director de la obra señor Ortiz; Don Emilio Casado, y D. Benjamín Jimeno Ayudantes y por la Prensa los señores Las Heras, director de «El Avisador Numantino» y Barrera por LA VOZ DE SORIA.

Acto de gran significación y trascendencia el que iba a tener lugar y que hicieron resaltar los oradores en el acto de la inauguración; de un lado la Diputación que vino a demostrar que no es una Corporación sin finalidad, puesto que se preocupa de mejoras que a los pueblos beneficiar; y de otro la simpática y heroica actuación de los vecinos de Los Llamosos que sin fiar en ese providencialismo suicida de que nos habló el Sr. Gobernador en su discurso, han construido con su esfuerzo personal estas dos importantes mejoras que tanto bien han de reportar a su pueblo y que tan alto han de poner su nombre con este acto de elevado civismo. A la entrada del pueblo somos recibidos por las Autoridades locales y pueblo entero, con los niños de las Escuelas, cortando inmediatamente el Sr. Gobernador el cordón que impedía el tránsito por el camino y que une el mismo con el camino vecinal que va de Soria a Quintana Redonda. Nos dirigimos al edificio destinado a Escuela y previos los actos de bendición efectuados por el virtuoso señor Cura Párroco, dan comienzo a los discursos.

Sr. Cura párroco

Después de saludar a todos los asistentes, hace resaltar el esfuerzo hecho por los vecinos y les exhorta a seguir el camino emprendido que ya Cristo predicaba y con el que han de conseguir todos sus propósitos. Al terminar escucha grandes aplausos y felicitaciones.

El niño Bonifacio Díaz lee una poesía alusiva al acto, original del señor Gómez Robledo, que lo mismo que el lector recibe una salva de aplausos al terminar.

D. Gervasio Manrique.

Saluda a la presidencia y a los vecinos de Los Llamosos. Dice que tiene verdadero pla-

cer ver presidido el acto por el Sr. Gobernador, hombre culto y sensible, hombre de letras, que demuestra ser interesado por los pueblos, llegando hasta la sencilla aldea de Los Llamosos a darles una lección de aliento y estímulo.

Felicita a los habitantes de Los Llamosos por la magnífica Escuela que han constituido. Dice que «Escuelas, árboles y caminos» son la base de la regeneración de los pueblos y de España. Felicita al Sr. Párroco por su brillante discurso y a la Diputación provincial por la protección que viene dispensando a la cultura popular soriana. aconseja a los vecinos, pongan especial esmero en educar a sus hijos y enviarlos a la Escuela, por que la Escuela y los maestros circularán el corazón de los niños hacia el bien. Al terminar su bello y sentido discurso el Sr. Manrique escucha una gran ovación.

D. Felipe las Heras.

Habla en representación de la Prensa soriana y dice que siente especial placer al encontrarse entre los vecinos del pequeño pueblo de Los Llamosos, pues recuerda el de su niñez y les felicita por haber hecho estas mejoras para su pueblo, mejoras que han salido de su esfuerzo personal. Hace alusiones a la política sana que esta realizando el Gobierno y que tan bien han hecho presa en los vecinos de Los Llamosos, puesto que han seguido sus enseñanzas y la primera de ellas el construir Escuelas y caminos. El señor las Heras es felicitadísimo por su elocuente discurso.

D. Rafael Arjona.

El Presidente interino de la Diputación habla, dice más para los niños, a los que hace notar el esfuerzo realizado por sus padres y les dice que imiten su ejemplo pues es la manera de que España vuelva a su esplendor y los pueblos disfruten de todas las ventajas que trae el trabajo.

Se refiere a que la Diputación ha querido que sea Los Llamosos el primer pueblo que goce de los beneficios de la nueva etapa de laborar por los intereses provinciales que les están encomendados. Termina dando vivas a España, el Rey, Primo de Rivera, Soria y Los Llamosos que son contestados unánimemente. (Aplausos).

Cierra los discursos con uno elocuente en el que brillan la persuasión y la sencillez, el señor Gobernador civil

D. Generoso Martín Toledano

Como quiero llegaros al alma dice, os voy a hablar con gran sencillez. Este día es de fiesta para vosotros, puesto que el camino os acerca al mundo y la escuela es la antorcha que hará de los niños, hombres y hombres cultos que en lo futuro han de servir a su Patria. Hace resaltar que sin auxilio de nadie se ha elevado el pueblo de Los Llamosos y hecho obra digna de todo encomio; hora es que dejemos el sesto en que estamos sumidos y hora de abandonar el providencialismo de esperar todo del Estado; el Es-

Servicios rápidos de la Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor IMFANTA ISABEL DE BORBON Saldrá el día 16 de Barcelona y de Cádiz el 19

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El vapor ALFONSO XIII Saldrá el día 14 de Santander y de la Coruña el 16.

LINEA DEL MEDITERRANEO CUBA MEJICO GALVESTON

El vapor MANUEL CALVO Saldrá de Barcelona el día 11 y el 16 de Cádiz

LINEA DIRECTA DE ESPAÑA A NUEWA YORK

El vapor MANUEL ARNUS Saldrá de Barcelona el día 8 y de Cádiz el 20

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS Saldrá de Barcelona el día 15 y de Cádiz el 20

LINEA VENEZUELA COLOMBIA

El vapor LEGAZPI Saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7.

Unico agente en Soria y la provincia

Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO

DE PASAJES DE EMIGRANTES

(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por

Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)

Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27.1.º.—SORIA

Necesita V. un motor?—Industrial o marino?—Una turbina?—Un transformador?—Material eléctrico?—Una bomba?—Un molino triturador?—Desea montar alguna industria?—Alguna central eléctrica? Alguna instalación para riegos o aguas potables?—Le interesa estudiar algún proyecto de obras públicas?—Algún problema de transportes?—Algún otro problema de mecánica industrial?—Alguna construcción metálica o de cemento armado?

DIRIJASE A

ORDEIG, PEIDRO Y C.ª EN C.ª

INGENIEROS

Paz, 34.-VALENCIA

ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en SORIA todo el mes de Mayo

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en SORIA, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista DON PABLO ALVARADO.

tado dice «yo te salvaré, pero ayúdame». Habla del porvenir venturoso que a España le aguarda con la acertada dirección del Gobierno que nos rige. Yo creo que más que instruir, lo que hace falta es educar; formar el carácter, es mejor que modificarlo: si queréis salvar vuestra Patria, formar el carácter del hombre. Vosotros que sois los herederos de la energía castellana, sois los encargados de realizar esta labor. Hace alusión al libro, que acaba de aparecer del que es autor nuestro querido compañero Sr. Manrique, titulado «Soria la ciudad del alto Duero» glosando un párrafo en el que dice, que Soria fué elevada al rango de ciudad por bula del Papa Clemente IV «por ser pueblo famoso entre todas las provincias de España por las muchas personas notables que ha producido», y termina su bella oración, alabando las tres condiciones de este pueblo: virtud, honradez y trabajo. La ovación es clamorosa y dándose vivas al Sr. Gobernador.

Terminado el acto, nos trasladamos a la casa del señor Cura párroco donde fuimos amable y espléndidamente obsequiados con un exquisito lunch y por fin nos despedimos de todos los simpáticos vecinos de Los Llamosos y regresamos a Soria, con la honda huella que en nuestro espíritu ha dejado el esfuerzo realizado por los vecinos de este humilde pueblo.

MAQUINARIA

Casa importante en el ramo está interesada en relacionarse con agentes, representantes y viajantes a Comisión, que puedan facilitarle oportunidades de ventas, proyectos y trabajos de ingeniería, suministros e instalaciones industriales. Dirigirse por escrito a DON LUIS BARJAU, Guzmán de Castro, 56. VALENCIA

AUTO.—«Delage» redajes nuevos y piano de cola, se venden en buen uso y muy baratos. Canalejas 38.

SE DESEA

Representante bien relacionado para instalaciones de Calefacción Central. Ascensores Eléctricos Sanitarias.

Ofertas detalladas a JACOB SCHNEIDER, Ingeniero BILBAO, C. de Larreategui, número 20. Abstenerse señores que no reúnan condiciones.

ELOY SANZ VILLA = OCULISTA = CANALEJAS. 84. — 2.º CONSULTA DE 10 A 1 SORIA

Teatro Principal

«El último mono» sainete cómico de Carlos Arniches.

El domingo último se despidió del público de Soria, la Compañía de Luisa Rodrigo, con dos magníficas funciones, en las que se puso en escena, «El último Mono» de Carlos Arniches.

El teatro estuvo lleno de selecto público, última nota de simpatía que ha dado Soria a Luisa Rodrigo, como premio a la bonita jornada artística, que ha desarrollado estos días, en el Teatro Principal.

En «El último Mono» Luisa Rodrigo, actuó como buena artista, haciendo una real creación de castiza sirvienta.

Muy bien las señoritas Carnana y acertada la señorita Díaz.

El señor López Lagar no se cansó en toda su jornada del domingo, de excederse en su papel cómico, con gestos y maneras exageradas.

La señora Cano y el señor Campos muy entonados en su labor.

La Compañía de Luisa Rodrigo, fué aplaudida con entusiasmo repetidas veces.

Con mucho agrado felicitamos a Luisa Rodrigo, por el programa que ha desarrollado estos días, en el Teatro Principal y esperamos verla pronto que vuelve a Soria, donde deja un grato recuerdo de su estancia nosotros.

iones para construir grupos escolares en la capital.

El sábado tuvieron una entrevista don Eloy Sanz Villa, Alcalde de Soria, el señor Martiarena, arquitecto municipal y el señor Manrique, Inspector jefe de 1.ª Enseñanza, para designar solar donde se construya un grupo escolar.

Nos constan los vehementes deseos que el señor Sanz Villa y los señores concejales del Ayuntamiento, tienen en favor de la construcción de Escuelas. Siempre ha demostrado interés el Alcalde de Soria, por dotar a la capital de Escuelas higiénicas y confortables y estamos seguros que los habitantes de Soria recibirán esta noticia con extraordinario interés.

Nueva pescadería.

El dueño de las pescaderías de León Ramos y Censeco, tiene el gusto de participar al público, que por ampliación del negocio se ha hecho cargo de la pescadería «La Paloma» establecida en calle de Sanz del Río núm. 4, donde encontrará el público toda clase de pescados, mariscos y escabeches recibidos diariamente de los principales puertos de España.

Dos libros nuevos.

«Soria, la ciudad del Alto Duero», leyendas, monumentos artísticos, fiestas populares, ruras e impresiones de la provincia.

«La Maestra de Araviana», una española en París. Novela editada por la casa Ruiz Romero, de Barcelona, y de la que es autor Gervasio Manrique. Estos libros acaban de aparecer en las librerías de Soria.

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

El representante técnico de la casa Kodak, de Madrid, señor Arce, dará una conferencia sobre la CINEMATOGRAFIA EN EL HOGAR, en el casino de Numancia el jueves día 7 a las siete de la tarde.

Se proyectarán algunas películas de la Biblioteca Birculante Kodascope, como demostración del funcionamiento del CINE KODAK.

Se invita a todos los señores socios en general para asistir al referido acto. Con este motivo habrá una animada fiesta al final de la conferencia.

Nuevos Recaudadores de Contribuciones

En virtud de los méritos contraídos durante 20 años como auxiliar en la recaudación de contribuciones de la zona de Soria, el gobierno ha nombrado en propiedad Recaudador de contribuciones de la citada zona a nuestro buen amigo D. Manuel Mozas.

De la zona de Burgo de Osma, también ha sido nombrado el Oficial de Hacienda D. Emilio Rabal.

Felicitemos a los nuevos recaudadores

Jueces Municipales.

La sala del gobierno de esta Audiencia, en sesión celebrada el día 7 del actual, se sirvió acordar los nombramientos siguientes:

Juez municipal propietario de Duruelo a D. de la Fuente Vicente.

Idem de Valdeavellano de Tera, a D. Francisco Rodríguez Jiménez.

Idem de Cortes, a Marcelino Pascual Zamora.

Idem de Villaseca de Ariel, a don Marcos Valero Jiménez.

Idem de Villaciervos, a D. Gaudisio Gómez Gómez.

Idem de Radona, a D. Saturio Archilla Morcillo.

Idem de Burgo de Osma, a D. Juan J. Izquierdo Jiménez.

Idem de Quintanas Rubas de Arriba a don José Pérez Fresno.

Idem de Villaseca de D. Pedro Ballesteros Pascual.

Idem Mata ebreras, a D. Isidro Calvo Ruiz.

Idem de Magaña, a D. José Pascual Gómez.

Palace-Cinema

El sábado y domingo últimos se pasó por la pantalla de este ocnruido salón la graciosa comedia veudeville titulada «Siete años de mala suerte» una de las mejores películas hechas por el malogrado actor Max Linder.

Para el jueves próximo se anuncia la grandiosa cinta en ocho partes que tiene por título «El automóvil misterioso».

En la sesión de las siete se sortearán bonitos juguetes.

Centro Franciscano

El domingo pasado se proyectó en este salón la película titulada «La novela de un conductor» que fué del agrado del público.

Para el Domingo de Ramos se anuncia la interesante película «Santa Teresita del Niño Jesús».

Sin duda alguna este elegante salón, se ve cada día más favorecido por el inteligente público soriano, bien es verdad que como sabe distinguir, es el salón donde se exhibe lo mejor de lo mejor y como no miran en gasto alguno, el selecto público corresponde a los esfuerzos de la Junta que vela solamente por dar gusto a sus favorecedores.

Tampoco olvidemos la orquesta que tan acertadamente dirige la señorita Sara Guzmán, en donde la encantadora señorita Carmen Alonso que con su sentimental violín demuestra ser una artista pues con sus deliradas notas, nos hace olvidar recuerdos... pasados.

Y en resumen, que tanto en orquesta como en joyas cinematográficas este salón se ve a la altura de los buenos cinematógrafos.

Administrador de Correos

Ha sido nombrado para la villa de Medinaceli nuestro querido amigo don Pascual Algarabel a quien le deseamos muchas prosperidades en su carrera y grata estancia en la simpática villa.

TEATRO PRINCIPAL

Según nuestras noticias, en lugar de la Compañía de Manolita Ruiz, que se anunció su debut para el Sábado de Gloria, será sustituida por la que tan acertadamente dirige Manolo París, predilecto del público soriano.

El debut de esta Compañía será en breve, ya que estos días ha terminado su brillante actuación en el Teatro del Centro, de Madrid.

Felicitemos al Empresario señor Reglero por el acierto que ha tenido al contratar esta notable Compañía.

Viajeros.

Han llegado.

De Segovia, el Ingeniero Jefe de Montes Sr. Vinuesa, acompañado de su bella hija Joaquina.

—Se encuentra entre nosotros pasando una temporada en casa de sus próximos parientes los señores de Cerrada, la gentil y simpática señorita Tina Ventura.

—De Cáceres, el Perito Agrónomo don José Gómez.

Ha salido:

Para Sigüenza el oficial de Correos y Redactor-Jefe de «La Defensa» nuestro querido compañero don Bernabé Herrero a quien tuvimos el gusto de saludar.

—Para Madrid y Andalucía, con el fin de descansar de su intenso trabajo don Mariano Inguier, Director del Hospital.

Aca lema de Corte y Confección para señoras, a cargo de las profesoras señoras

PACA IUMBREZAS Y CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º—SORIA

Lea V. La Voz de Soria

ULTIMA HORA

Probablemente, mañana a las siete, habrá Consejo de Ministros.

Madrid-5.

El General Saro

Se encuentra atacado de un fuerte catarro gripal el general Saro. El Presidente del Consejo, general Primo de Rivera ha estado en el domicilio del general Saro, a visitar al enfermo.

El Marqués de Viana

También se halla gravemente enfermo el Marqués de Viana. S. M. el Rey don Alfonso, le ha visitado, encontrándolo bastante grave, tanto, que pensaba don Alfonso asistir, en unión del Príncipe de Asturias, al partido de futbol, y desistió de sus deseos, permaneciendo largo rato, en el domicilio del Marqués de Viana.

Consulta de médicos

Sigue grave el estado del Marqués de Viana. Han tenido una consulta de médicos, conviniendo que se grave el estado del enfermo.

Consejo de ayer

En el consejo de ayer el Gobierno trató extensamente, el asunto del tratado comercial con Inglaterra. Se insistió no negociar bajo la segunda columna del aran-

cel. Son muy buenas las impresiones que se tienen sobre la política arancelaria del Gobierno y se espera un acierto en el tratado Comercial con Inglaterra, que se firmará en breve.

El Rey de Suecia

Ha sido designado el riquito que acompañará al Rey de Suecia, que en breve vendrá a Madrid.

Causa por el Complot revolucionario

Sigue acentuándose en la causa por el complot revolucionario de la noche de San Juan. Ha informado el defensor del general Weyler.

FEBUS

AVISO

Muy señores míos: Tengo el gusto de comunicar a ustedes que con esta fecha se abre nuevamente al público mi establecimiento, titulado

LA BOLA DE NIEVE

COSO, 7 ZARAGOZA

En mi deseo de poder presentar mejor surtido en todos mis artículos, he ampliado la sección de novedades, lo que pongo en conocimiento de mi distinguida clientela.

Queda suyo affmo. s. s.

MARIANO ABAD

Tip. «LA VOZ DE SORIA».

pista. Ya veréis como tengo que renunciar a correr la caza como he renunciado a la volatería. ¡Ah! Soy un rey desgraciado, M. de Tréville. No tenía más que un gerifalte, y se ha muerto ayer.

—En efecto, señor comprendo vuestra desesperación; pero creo que aun os quedan muchos kalcones.

—Pero no tengo un hombre para a-maestrarlos; los alconeros se van, y solo yo entiendo el arte de la venería. Después de mí todo habrá concluido, y cazaran con figa con trampas o con lazos ¡Si yo dispusiera de tiempo para formar discípulos! pero sí..... ahísta el cardenal que no medeja un instante de reposo que meabla de España de Austria de Inglaterra..... Y a proposito del cardenal M. de Tréville estoy muy disgustado con vos.

M. de Tréville esperaba esta salida. Conoció al rey de mucho tiempo, y había comprendido que todas sus quejas no eran más que un prefacio, una especie de excitación para animarse a sí mismo, y que deseaba llegar adonde por fin había llegado.

—Y en qué he tenido la desgracia de

disgustar a Vuestra Majestad?—preguntó M. de Tréville fingiendo el mayor asombro.

—¿Es así como desempeñáis vuestro empleo, caballero?—prosiguió el rey desentendiéndose de la pregunta de M. de Tréville. ¿Os he nombrado capitán de mis mosqueteros para que éstos asesinen a un hombre, alboroten todo un barrio y quieran incendiar a París, sin que vos me digáis una palabra? Pero al cabo—continuó el rey—seguramente me adelantó a acusaros sin motivo; sin duda, los perturbadores estarán reducidos a prisión y venís a comunicarme que se ha hecho justicia.

—Señor, todo lo contrario, vengo a pedirlo—respondió tranquilamente Tréville.

—¿Y contra quién?

Contra los calumniadores.

—¡Ah! esto es nuevo—repuso el rey.

—¿Vais a decirme que vuestros tres condenados mosqueteros Athos, Porthos y Aramis y vuestro endiablado joven de Gasuña no se han arrojado como furiosos sobre el pobre Bernajoux y no le han maltratado de tal modo que

duque.

—¿Y os someteréis a lo que diga M de la Tremouille?

—Sí, señor.

—¿Aceptaréis su fallo?

—Sin duda.

—¿Y las reparaciones que exija?

—Completamente.

—¡La Chesnayel—gritó el rey,—¡La Chesnayel!

El ayuda de cámara de confianza del rey que estaba en la antecámara, se presentó.

—La chesnaye—dijo rey,—que vayan al instante a visar a M. de la Tremouille: deseo hablarle esta noche.

—¡Vuestra Majestad me da su palabra de que no verá a nadie entre la audiencia de M. de Tremouille: y la mía?

—Palabra de honor.

—Hasta mañana, señor.

—Has mañana.

—¿Aque ora me recibirá Vuestra Majestad?

—Ala que gustéis.

—Viniedo temprano, temo despertar a Vuestra Majestad.

—¡Despertarme! ¿Duermo yo acaso?

sino como hombres que habían tenido su parte bastantes veces, para dejar al joven la suya.

A eso de las seis, M. de Tréville anunció que era necesario ir al Louvre; pero como la hora de la audiencia de Su Majestad había pasado, en lugar de subir por la escalera reservada, se situó con los cuatro amigos en la antecámara. El rey aún no había regresado de la caza. Hacía una media hora que nuestros jóvenes esperaban, mezclados con la turba de cortesanos, cuando todas las puertas se habrieron y se anunció a Su Majestad.

A este anuncio, Artagnan se estremeció vivamente. El instante que iba a seguir, debía, según todas las probabilidades, decidir del resto de su vida. Por esta razón sus ojos se fijaron con angustia en la puerta por donde debía entrar el rey.

Apareció Luis XIII a cabeza de su comitiva; vestía un traje de caza, aún cubierto de polvo, y llevaba unas grandes botas y un látigo en la mano. Al primer golpe de vista Artagnan comprendió que

